新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

王毅向媒体介绍情况并回答提问

元首会晤为中美关系把舵定向

据新华社印度尼西亚巴厘岛11月14日电

11月14日,国家主席习近平在印尼巴厘岛同 美国总统拜登举行会晤。会晤结束后,国务委 员兼外长王毅向媒体介绍情况并回答提问。

、习近平主席刚才同美国总统拜登举 行了会晤,国际社会对此高度关注。能否简 要介绍一下会晤主要情况?

答:今天下午,由美方提议,中国国家主 席习近平同美国总统拜登在巴厘岛举行了面 对面会晤。两国元首就事关中美关系以及世 界和平发展前景的重大问题进行了坦诚、深 人、建设性、战略性沟通。中方已经发布了会 晤新闻稿,我愿进一步介绍有关情况:

-是意义重大。会晤创下了三个"首 次":这是中美元首三年来首次面对面会晤, 是拜登总统执政后两位领导人首次面对面会 晤,也是中美各自完成今年国内重大议程后 两国最高领导人的首次互动。

是沟通深入。本次会晤既是迄今交往 的延续,也预示着一个新的起点。会晤持续 了三个多小时,超过事先商定的时长,而且使 用的是同传。两位元首的交流全面、深入、坦 诚, 富有建设性和战略性。

三是内容丰富。两国元首在会晤中谈到 了各自内外政策、中美关系、台湾问题、各领 域对话与合作、重大国际地区问题等五方面 议题,可以说覆盖了两国关系最重要的方面 和当前最紧迫的地区和全球性问题。

四是引领未来。元首外交是中美关系的 "指南针"和"定盘星",对两国关系发展发挥 着不可替代的战略引领作用。当前中美关系 面临严重困难局面,处于何去何从的关键节 点。两国元首在会晤中既把舵定向,又做出

习近平主席介绍了中共二十大的主要成 果和重大意义,强调中国党和政府的内外政 策公开透明,战略意图光明磊落,保持高度连 续性和稳定性。习主席表示,中美关系不应 该是你输我赢、你兴我衰的零和博弈,21世纪 的世界必须避免重蹈冷战的覆辙。两国应该 正确看待对方内外政策和战略意图,确立对 话而非对抗、双赢而非零和的交往基调。拜 登总统介绍了美国中期选举的情况,表示美 国尊重中国的体制,不寻求改变中国的制度, 不寻求打"新冷战",不寻求强化同盟关系反 对中国,无意同中国冲突,无意围堵中国。

两国元首都重视中美关系的世界性意 义,都强调确立中美关系指导原则的重要性, 都希望推动双边关系止跌回稳,都同意加强 沟通交流、推进务实合作。这为今后一个时 期中美关系的发展明确了方向,将有利于推 动两国关系逐步重回健康稳定的正轨。

二、各方都关心中美关系的走向。这次 会晤能否实现中美关系的稳定,或者按照美 方的说法,为中美关系"建立地基"?

答: 这次元首会晤不仅具有重大现实指 导意义,而且将对下阶段乃至更长时期的中 美关系产生重要深远影响。

是明确了一个方向,就是要防止中美 关系脱轨失控,找到两个大国正确相处之 道。习近平主席指出,当前中美关系面临的 局面不符合两国和两国人民根本利益,也不 符合国际社会期待。双方应本着对历史、对 世界、对人民负责的态度,确保中美关系沿着 正确航向前行,不偏航、不失速,更不能相 撞。拜登总统在会晤时表示,一个稳定和发 展的中国符合美国和世界的利益。美中应向 世界展示,双方能够管控分歧,避免由干误判 或激烈竞争导致滑向冲突对抗。

二是确定了一个框架,就是要共同探讨 确立中美关系指导原则,或者说战略性框 架。习近平主席表示,中美这么两个大国,没 有一些大的原则性共识是不行的。有了原 则,才有方向,有了方向,才能妥处分歧、拓展 合作。中方提出中美应坚持相互尊重、和平 共处、合作共赢,就是基于这一考虑。 拜登总 统也多次重申"四不一无意"等重要表态。两 国元首一致认同确立中美关系指导原则的重 要性,就此进行了建设性探讨,责成双方工作 团队跟进磋商,争取在迄今已有共识基础上 尽快达成一致。

三是启动了一个进程,就是要将两国元 首重要共识落到实处,管控和稳定中美关 系。元首外交是外交的最高形式,中美元首 巴厘岛会晤对双边关系的战略引领体现在方 方面面,既包括会晤前的一系列重要准备,也 包括会晤后的跟进和落实。管控和稳定中美 关系是一个持续不间断的进程,是进行时,不 是过去时也没有完成时。双方团队将按照两 国元首确定的工作重点,保持对话沟通,管控 矛盾分歧,推动交往合作,为中美关系增添正 能量、装上安全阀,为动荡变革的世界注入稳 定性和确定性。

必须指出,中方有自己长期坚守的原则 和底线,有必须坚定维护的正当合法利益,不 会屈服干任何霸权霸凌。美方应该把拜登总 统的积极表态切实体现到具体的政策和行动 中,停止对华遏制打压,停止干涉中国内政, 停止损害中国主权安全发展利益,同中方相 向而行,共同搭建有利于中美关系健康稳定 发展的"四梁八柱",共同夯实中美关系行稳 致远的"坚实地基"

三、台湾问题肯定是这次会晤的一个重 点。能否介绍一下两位领导人围绕台湾问题

答:台湾是中国的一部分,台湾问题是中 国的内部事务。之所以中美之间要讨论台湾 问题,是因为美国干涉了中国内政。我们的 要求十分清晰明了,就是停止干涉中国内政, 尊重中国的主权和领土完整。

习主席指出,中方将坚持"和平统-国两制"的基本方针,以最大诚意、尽最大努 力争取和平统一的前景。但如果出现《反分 裂国家法》规定的三种严重情况,中方必将依 法行事。中国是最希望台海和平稳定的,而 '台独"同台海和平稳定水火不容,要想维护 台海和平稳定,就应坚决反对和遏阻"台独"。

习主席强调,台湾问题是中国核心利益 中的核心,是中美关系政治基础中的基础,是 美国不能也不应逾越的红线。中方要求美方 言行一致,恪守一个中国政策和中美三个联 合公报规定,履行"不支持'台独'"的承诺,停 止虚化掏空一中政策,约束制止"台独"分裂 言行,不要让局势发展到不可收拾的地步。

拜登总统表示,美方坚持一个中国政策, 不支持"台独",不支持"两个中国"或"一中-台",不寻求把台湾问题作为丁具遏制中国。

四、中美是联合国安理会常任理事国,国 际社会普遍希望中美共同应对各种全球性排 战。中美在双多边合作方面取得哪些进展?

答:中美关系发展的历史表明,中美合则 两利,斗则俱伤。在世纪疫情和百年变局交 织、人类社会面临前所未有挑战的大背景下, 中美作为两个大国,在双多边领域加强合作, 同各国一道共克时艰,不仅符合中美两国利 益,也是国际社会的普遍期待。

习近平主席指出,中美双方应努力使合 作清单越拉越长,不要越缩越短。两国元首 同意,双方团队可以就宏观经济政策、两国经 贸等问题进行对话,共同努力推动《联合国气 候变化框架公约》第二十七次缔约方大会取 得积极成果。协调落实在公共卫生、农业领 域形成的两份合作文件,鼓励支持开展中美 人文交流,扩大各领域人员往来,持续开展中 美联合工作组磋商,解决更多具体问题。

五、双方还就哪些重要和共同关切的问 题交换了意见?

答: 习近平主席就美方以及国际社会关 心的一系列重大问题阐明了中方立场,亮明

关于民主人权问题。习近平主席指出, 自由、民主、人权是人类的共同追求,也是中 国共产党的一贯追求。美国有美国式民主, 中国有中国式民主,都符合各自的国情。中 国全过程人民民主是基于中国国情和历史文 化,体现了人民意愿。对双方存在的具体分

歧,可以进行探讨,前提是平等交流。把本国 定义为民主,把别国定义为威权,这本身就是 不民主的表现。所谓"民主对抗威权"是个伪 命题,不是当今世界的特点,更不符合时代发

关于制度道路问题。习近平主席表示, 美国搞的是资本主义,中国搞的是社会主义, 双方走的是不同的路。这种不同从双方打交 道的第一天起就已经存在,今后还会继续存 在。中美相处很重要一条就是承认这种不 同,尊重这种不同。中国共产党领导和中国 社会主义制度,得到14亿人民拥护和支持,是 中国发展和稳定的根本保障。企图颠覆中国 共产党领导和中国社会主义制度,那就踩了 底线、越了红线,动摇了两国关系的根基。

关于经贸问题。习近平主席指出,中美 经贸关系的本质是互惠互利,打贸易战、科技 战,人为"筑墙设垒",强推"脱钩断链",完全 违反市场经济原则,破坏国际贸易规则,只会 损人不利己。中国将坚定不移把改革开放进 行下去,把发展讲步的基点放在自己身上。 如果美方在"脱钩"这个问题上一条道走到 黑,最终将搬起石头砸自己的脚。

六、当前,国际社会高度关注乌克兰危机 和朝鲜半岛问题。请问双方在这个问题上进 行了怎样的互动?

答:两国元首就乌克兰问题、朝鲜半岛核 问题等国际地区问题深入交换了意见。

关于乌克兰问题, 习主席重申了中方处 理乌克兰问题的"四个应该",阐明了中方应 对乌克兰局势最新演变的"四个共同"。强调 开展对话谈判,和平解决危机是当务之急,核 武器用不得、核战争打不得,应防止亚欧大陆 出现核危机,应共同努力确保全球产业链供 应链稳定,避免出现更大规模人道主义危机, 中方始终站在和平一边,将继续劝和促谈。

在朝鲜半岛核问题上, 习近平主席阐述 了中方的既定立场,强调应正视半岛问题的 症结所在,坚持均衡解决各自关切尤其是朝 方的合理关切。

七、接下来双方有哪些后续安排?

答:此次会晤中,两国元首同意继续保持 经常性联系,同时责成两国外交安全团队持 续开展战略沟通,跟进他们讨论的重大问题, 落实他们达成的共识。

美方表示美国务卿布林肯希尽早访华, 跟进会晤后续工作。中方对此表示欢迎。两 国财金、经贸团队也将围绕宏观经济政策、中 美经贸关系等问题进行沟通与协调。

总之,这次会晤达到了深入沟通、明确意 图、划清红线、防止冲突、指明方向、探讨合作 的预期目的。

展示中国主张和负责任大国形象

中美元首会晤释放积极信号

面向世界舞台,中国特色大国外交路上 新征程。中国国家主席习近平14日飞赴印尼 巴厘岛出席二十国集团(G20)峰会,而后还将 前往泰国曼谷出席亚太经合组织(APEC)领 导人非正式会议。

除了与两个东道国领导人聚首,习近平 还将与多国领导人举行双边会见,中美元首 会晤更被视为G20峰会重中之重。正在美国 访问的复旦大学国际问题研究院院长吴心伯 在接受采访时表示,中美元首能坐下来谈,本 身就释放出积极信号,新一轮元首外交也向 世界充分展示中国主张和负责任大国形象。

G20峰会上演最重头戏

中美元首14日下午举行会晤,就两国关 系中的战略性问题以及重大全球和地区问 题坦诚深入交换了看法。两国元首都认为,

会晤是深入坦诚和建设性的, 责成两国工作 团队及时跟进和落实两国元首达成的重要 共识,采取切实行动,推动中美关系重返稳 定发展轨道,两国元首同意继续保持经常性

在吴心伯看来,此次会晤是在两大背景 下进行的:从双边关系角度来看,佩洛西8月 窜访台湾给中美关系带来巨大冲击,两国当 前外在紧张和僵冷的状态之下:从世界形势 角度来看,整个世界地缘政治安全问题突出, 经济发展乏力,粮食、能源等危机重重。

'在气候变化、禁毒等领域与中方开展合 作,与中方加强宏观经济协调,以及就朝鲜半 岛和俄乌冲突等地区热点问题与中方交换意 见,是美方在此次会晤中的关切重点。"吴心 伯说,"我到美国已有几天时间,通过观察发 现,无论是美国媒体还是美国学界都对此次

中美元首会晤十分关注。而美方对此次会晤 表现积极,也是基于自身的利益需要,谋求与 中国在一系列问题上展开合作。

吴心伯指出,从中美元首对此次会晤的 表态来看,双方都强调处理好中美关系对应 对全球问题至关重要,这也是国际社会的期 待。中国希望通过此次会晤为中美关系把舵 定向,因此聚焦的是中美关系中的战略性问 题和重大的地区和全球问题,美国的关注占 则更体现在一些具体的问题上,这是双方的

表明中国未来发展方向

此次中美元首会晤受到高度关注,诸多 外媒网站都第一时间在醒目位置报道。

半岛电视台认为,中美元首在会晤中寻 求管控分歧,这是两位过去就认识对方的领

导人重新认识对方并建立更多信任的机会。 美国政治新闻网表示,此次会晤朝着缓和局 势迈出了重要一步。美国有线电视新闻网 (CNN)指出,在俄乌冲突、新冠疫情、气候变 化给世界带来冲击的背景下,中美两个大国 比以往任何时候都需要共同合作,为世界注 入稳定力量。

吴心伯认为,此次中美元首会晤具有双 重意义:一是两国元首能面对面会晤本身就 释放出积极信号,双方若就可以合作的领域 达成一定共识,有助于中美关系改善;二是中 美如果能在一些有分歧的问题上进行管控, 也会给地区稳定带来好处。

对于中国新一轮元首外交,吴心伯指出, 这向世界表明中共二十大后中国的发展方向 和外交走向,传递出正面积极的信号。"随着 实力提升和中国特色大国外交的开展,中国 在世界舞台的作用越来越重要,影响力越来 越大,世界对中国的期待也越来越高。在充 满挑战和危机的时刻,世界需要中国在国际 事务中发挥引领和推动作用,这也是中国特 色大国外交的重要内容。

本报记者 王若弦